
ĺকায়াȥাম সংখ Ɵা 
চারǅ রািশ ইেলকƪন এর কǘ পথ এর আকার, আকৃিত, িƯমািƯক িদক িবনƟাস এবং ইেলকƪন এর 

অǘ বরাবর ঘণূŪন Ƶকাশ কের। এ চারǅ রািশেক আমরা একেƯ ĺকায়াȥাম সংখƟা বিল। 
Ƶধান ĺকায়াȥাম সংখƟা 
Ƶধান ĺকায়াȥাম সংখƟা অরিবট বা শিǏʅেরর শিǏ ও আকার Ƶকাশ কের। Ƶধান ĺকায়াȥাম 

সংখƟােক n িদেয় িনেদŪশ করা হয়। 

সহকারী ĺকায়াȥাম সংখƟা 

এ সংখƟা ʸারা ইেলকƪন এর Ƶধান শিǏʅেরর ĺয উপশিǏʅর রেয়েছ তা Ƶকাশ করা যায়। 
এǅেক সহকারী ĺকায়াȥাম সংখƟা বেল। অরিবট এর একǅ অংশ হেǱ উপশিǏʅর। সহকারী 

ĺকায়াȥাম সংখƟােক l িদেয় Ƶকাশ করা হয়।l এর মান হেǱ 0 ĺথেক ( n-1 ) পযŪȭ। l এর মান 0, 

1, 2, 3 হেল উপশিǏʅর ĺক যথাƠেম s, p, d, f ʸারা িচিʐত করা হয়। 

Ƶধান শিǏʅর, n=1 হেল l = 0 অথŪাৎ ১ম শিǏʅের উপশিǏ ʅর ১ǅ, 1s 

Ƶধান শিǏʅর, n=2 হেল l = 0, 1 অথŪাৎ ২য় শিǏʅের উপশিǏ ʅর ২ǅ, 2s, 2p 

Ƶধান শিǏʅর, n=3 হেল l = 0, 1, 2 অথŪাৎ ৩য় শিǏʅের উপশিǏ ʅর ৩ǅ, 3s, 3p, 3d 

Ƶধান শিǏʅর, n=4 হেল l = 0, 1, 2, 3 অথŪাৎ ৪থŪ শিǏʅের উপশিǏ ʅর ৪ǅ, 4s, 4p, 4d, 4f 

উপʅের ইেলকƪন সংখƟা ĺবর করার জনƟ একǅ সহজ পȝিত হেলা 2 (2l+1) । ĺযমনঃ l = 0 হেল 
উপʅের ইেলকƪন সংখƟা 2(2 x 0 + 1) = 2 

চু˘কীয় ĺকায়াȥাম সংখƟা 

আমরা জািন ĺয পরমানরু ĺকেȰ পিজǅভ ও ĺনেগǅভ চাজŪ  থােক। এই চােজŪ র ফেল একǅ চু˘ক 
ĺǘƯ Ļতির হয়। এর Ƶভােব ইেলকƪেনর িবিভȵ অরিবটাল এর িƯমািƯক  িদক িʆিত ঘেট। 

চু˘কীয় ĺকায়াȥাম সংখƟােক m িদেয় Ƶকাশ করা হয়। m এর মান হেǱ + l ĺথেক - l 

উপশিǏʅর, s এর জনƟ l = 0; m = 0 

s উপশিǏʅের অরিবটাল ১ǅ 

উপশিǏʅর, p এর জনƟ l = 1; m = +1, 0, -1 

p উপশিǏʅের অরিবটাল ৩ǅ 

উপশিǏʅর, d এর জনƟ l = 2; m = +2, +1, 0, -1, -2 

d উপশিǏʅের অরিবটাল ৫ǅ উপশিǏʅর, 

f এর জনƟ l = 3; m = +3, +2, +1, 0, -1, -2, -3,  f উপশিǏʅের অরিবটাল ৭ǅ 



Ƶিতǅ অরিবটােল ইেলকƪন ধারন ǘমতা ২ কের। s উপশিǏʅেরর ইেলকƪন ধারন ǘমতা ২। p 
উপশিǏʅেরর ইেলকƪন ধারন ǘমতা ৬। d উপশিǏʅেররইেলকƪন ধারন ǘমতা ১০। f 
উপশিǏʅেরর ইেলকƪন ধারন ǘমতা ১৪। 

িʊন ĺকায়াȥাম সংখƟা 

আমরা জািন ĺয ইেলকƪন তার অǘ বরাবর ঘুরেত থােক। িʊন ĺকায়াȥাম সংখƟা ĺসই ĺঘারার 
িদকেক Ƶকাশ কের।আমরা যিদ ঘিড়র কাটার িদক ĺক +½ ধির তাহেল ঘিড়র কাটার িবপরীত 
িদক হেব -½। 

 

সমসƟা-১: 2f অরিবটাল সɕব িক? 

2f অরিবটােল n এর মান 2। আমরা জািন ĺয n এর মান  2 এর জনƟ l এর মান 0,1 হেব (l = 0 

ĺথেক n-1)। আমরা আবার এটাও জািন ĺয s অরিবটাল এর জনƟ l এর মান 0, p অরিবটাল এর 

জনƟ l এর মান 1, d অরিবটাল এর জনƟ l এর মান 2, f অরিবটাল এর জনƟ l এর মান 3।এখােন 

lএর মান হেব 0, 1।তাই 2f অরিবটাল সɕব নয়। 

আউফবাউ নীিত: ĺযসব অরিবটােলর শিǏ কম, ইেলকƪন ĺসʟেলােত Ƶথেম যােব। কারণ হেলা 
কম শিǏর অরিবটােলর ʆািয়ʲ ĺবিশ। পের ইেলকƪনʟেলা ধােপ ধােপ উঁচু ʅেরর অরিবটােল যায় l 

অরিবটােলর শিǏ তার Ƶধান ĺকায়াȥাম সংখƟা ‘n’ এবং সহকারী ĺকায়াȥাম সংখƟা ‘l’ এর মান 
ĺথেক িহেসব কের ĺবর করা হয়। িহেসব ʟেলা আমরা ধােপ ধােপ ĺবর করেবা, ĺকান অরিবটােলর 
(n+l) এর মান যিদ কম হয় তেব ĺসই অরিবটােলর শিǏ কম। ĺযমন: 

3d অরিবটােলর জনƟ, n=3 এবং l=2 তাহেল, (n+l) = (3+2) = 5 

4s অরিবটােলর জনƟ, n=4 এবং l=0 তাহেল, (n+l) = (4+0) = 4 



আবার, দǅু অরিবটােলর মেধƟ যিদ (n+l) এর মান সমান হয় তেব তােদর মেধƟ যার n 

এর মান কম ইেলকƪন ঐ অরিবটােল আেগ যােব। ĺযমন: 

3d অরিবটােলর জনƟ, n=3 এবং l=2 তাহেল, (n+l) = 3+2 = 5 

4p অরিবটােলর জনƟ, n=4 এবং l=1 তাহেল, (n+l) = 4+1 = 5 

ĺদখা যােǱ ĺয, 3d এবং 4p অরিবটােলর (n+l) এর মান সমান। িকˍ 3d এর ĺǘেƯ n 

এর মান 3 এবং 4p এর ĺǘেƯ n এর মান 4। তাহেল বলা যায় ĺয, 4p এর ĺচেয় 3d এর 

শিǏ কম। 3d এর ʆািয়ʲ ĺবিশ। তাই 3d ĺত ইেলকƪন আেগ Ƶেবশ করেব। 

এভােবও িলখা যায়:1s<2s<2p<3s<3p<4s<3d<4p<5s<4d<5p<6s<4f<5d<6p<7s 

 

 

 


